



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 12-й.

№ 34 (477)

Понедельник,

26 ноября 1984 года

Цена 1 коп.

МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ — 60 ЛЕТ



С обязанностями секретаря ревсомольской организации Далантайн Халиун справляется успешно. В этом ей помогают творческий подход к общественному поручению, широкая эрудиция, общительный характер. Далантайн Халиун — студентка 2 курса экономического факультета. Учится она в основном на «отлично». Ее любимый предмет — политэкономика.

ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

С 1978 года Тюменский государственный университет осуществляет подготовку кадров для народного хозяйства Монголии. Монгольские граждане учатся на экономическом факультете по специальностям «финансы и кредит» и «бухгалтерский учет». Состоялось уже три выпуска. Двое из выпускников: Энхтуяв Цэвээн и Тогорбаатар Рагчаагийн получили дипломы с отличием. Все выпускники в настоящее время успешно трудятся в различных отраслях народного хозяйства МНР.

За время учебы в университете студенты из Монголии не только приобретают необходимые знания, но и приобщаются к научно-исследовательской работе: готовят рафераты, выполняют курсовые и дипломные работы.

Вместе с дипломом о высшем образовании многие выпускники получают свидетельства, дающие право преподавания русского языка у себя на родине. Преподаватели русского языка Наталья Кирилова Жоченко и Тамара Юрьевна Редкина стараются помочь монгольским учащимся не только быстро и качественно овладеть русским языком, но и познакомиться с обычаями и традициями советского народа, его культурой. Монгольские студенты посещают театр, кино, часто бывают в картинной галерее, выставочном зале, совершают разнообразные экскурсии. Преодолеть языковой барьер и лучше узнать образ жизни советских людей во многом помо-

гает им постоянное общение с советскими одноклассниками.

С первых дней учебы в университете монгольские студенты активно включаются в общественную жизнь экономического факультета. С большим удовольствием они принимают участие в традиционных смотрах художественной самодеятельности «Дебют» и «Студенческая весна». Вместе с советскими студентами звонят честь факультета в спортивных соревнованиях по волейболу, баскетболу, теннису, легкой атлетике. К своему национальному празднику монгольские студенты подготовили и провели групповые политинформации «60 лет МНР», оформили выставку «Моя родина — Монголия».

Интересные встречи состоялись у студентов из Монголии накануне знаменательной даты с советскими школьниками и молодежью г. Тюмени в клубах интернациональной дружбы областной детской библиотеки и областной научной библиотеки. Одним словом, у иностранных студентов, как и у их советских сверстников, содержательная, наполненная событиями жизнь.

В канун знаменательной даты — 60-летия образования МНР хотелось бы пожелать нашим монгольским студентам успешно окончить университет и принять активное участие в строительстве развитого социалистического общества у себя на родине.

Э. ЛИМОНОВА,
декан иностранных студентов.

Дорогой побед

Прошло ровно 60 лет с тех пор, как провозглашена Монгольская Народная Республика — второе в мире государство, вставшее на путь строительства социализма. Казалось бы, не так уж много времени прошло, но сегодня Монголия с своим развитым шагнула далеко вперед. Из отсталой феодальной страны она превратилась в крупную индустриальную державу с высокоразвитой промышленностью и с современным сельским хозяйством. В Монголии сейчас нет какой-либо отрасли народного хозяйства, где не ощущалась бы бескорыстная помощь дружественного советского народа. Для каждого монгола стали девизом слова: «С советским товарищем в жестоком бою в одном экипаже, а в мирное время — в одной бригаде».

И действительно, вместе, плечом к плечу мы сидим за студенческими партами, трудимся на новостройках Эрдэнэца и Багаиура, воздвигаем новые города и села, покоряем космические дали, выступаем единым фронтом против нарастающей угрозы войны.

Ныне Монголия пользуется большим авторитетом на мировой арене, имея постоянного представителя в ООН и успешно сотрудничая в СЭВ. Монгольский народ, как и все прогрессивные люди планеты, борется за то, чтобы достижения мировой цивилизации были использованы на благо и процветание человечества. Как воспевал в своих стихах наш выдающийся поэт С. Буяинзмэх: «Земля, что слишком широка для самых мощных крыльев, Земля, где зверь с высоких круч сорвется, обессилев, Монголия не только край, широты и пределы, Но героический народ — свободный, сильный, смелый».

Монголию еще называют белой феей Азии. Ни с чем не сравнятся ее степи, горы, покрытые вечным снегом!

Да, каждому из нас мило и нужны эти древняя земля со своей многовековой историей и этот мужественный народ. Но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать. Добро пожаловать в нашу солнечную и гостеприимную Монголию!

Далантайн ХАЛИУН, секретарь ревсомольской организации ТГУ, студентка 2 курса ЭФ.



Приобщение к университетской жизни — сложный процесс для первокурсника. Порой он растягивается не на один год. А если ты уехал в другую страну, еще не совсем хорошо владеешь языком, не знаешь уклада жизни, быта, нравов? Ко всему прочему обучение в вузе требует большого напряжения и самоотдачи.

Мы беседуем со студентом экономического факультета Жамьян Батнасан и Оюунтулгалал Сурэнгийн. Принадлежность их к монгольской национальности выдавал лишь легкий акцент. Рассказ девушки об учебе, конкурсах, своем доме, а также свободное владение русским языком говорили о том, что монгольские студенты успешно осваивают университет. Живут они настоящей студенческой жизнью, насыщенной самыми различными мероприятиями. Это и ревсомольская работа, посещение вечеров в Доме дружбы, встречи с ветеранами войны, участие в различных университетских соревнованиях, занятия научно-исследовательской работой. Кстати, у монгольских граждан, обучающихся на экономическом факультете, самая высокая успеваемость по университету — 97,5%.

Говорит Оюунтулгалал Сурэнгийн: «Я приехала из г. Мандалгоби. Уже

НАМ НРАВИТСЯ УЧИТЬСЯ

в школе я многое узнала о жизни в Советском Союзе, тем более, что у нас была русская преподавательница. Теперь я получила возможность увидеть все своими глазами. Учусь на втором курсе по специальности «бухгалтерский учет». Сначала было очень трудно из-за явной недостаточности знаний русского языка. Понимала я все хорошо, но говорить, особенно на занятиях, говорить научным языком было сложно. В первый год учебы я жила в комнате общежития вместе с двумя советскими девушками — пятикурсницами экономического факультета. Они очень помогли мне, давая полезные советы, как учиться. Мы стали настоящими друзьями.

Мое общественное поручение — политинформатор нашей ревсомольской организации. В честь 60-летия образования МНР мы подготовили специальную политинформацию, с которой выступали в группах. Кроме этого, мы хотим встретить наш пра-

здник успехами в учебе и спорте. Мы организовали социалистическое соревнование по посещаемости и успеваемости между 1 и 2 курсами, проводим спортивные соревнования между монгольскими студентами ТГУ и ТИИ.

В общем, жизнь у нас наполненная и интересная, мы очень хотим учиться, свободного времени остается немного. Но я все же хотела бы заниматься баскетболом и изучать английский язык».

Говорит Жамьян Батнасан: «Самым трудным для меня было преодоление языкового барьера. Русский язык мы изучали в Монголии как иностранный. А здесь он стал почти родным. Мы очень любим наших преподавателей русского языка Л. А. Кудряшову, Н. К. Жоченко, Т. Ю. Редкину. Они интересно проводят занятия. Первое время не успевала записывать лекции. Сейчас свободно читаю газеты, художественную литературу. Мне очень нравятся рассказы А. П. Чехова, исторические романы, особенно «Петр I» А. Толстого. Конечно, нам помогают общение с нашими преподавателями, дружба с советскими студентами. Свободное время мы всегда стараемся провести с пользой. Это не только организация различных соревнований, проведение вечеров, мы встречаемся с тюменскими школьниками, чтобы рассказать им о нашей родине. В общежитии, где мы живем, монгольским гражданам специально выделили комнату для отдыха, там мы собираемся, обсуждаем наши дела и проблемы».

Скоро производственная практика и защита диплома. Я очень довольна своей будущей специальностью. Глядя лет в университете прошли незаметно, но вспоминаний о них хватит на всю жизнь».

Фото М. Шешукова.



Третий трудовой семестр

Западные идеологи, обманутые терминами «стройотряд» и «боец», пытаются доказать, что в наших вузах стройотряды — это военизированные отряды, в которые студентов загоняют силой. Несколько неверно это утверждение, доказывает практика.

Каждый год в стройотряды идут студенты, каждый год отряд живет, совершенствуется своим традициям. Только в 1984 г. в ТГУ было сформировано 13 линейных студенческих отрядов общей численностью

НАСТОЯЩИЕ СТУДЕНТЫ

341 человек. Из них: 9 отрядов строительного направления численностью 253 человека, 1 отряд проводников ж/д вагонов, 1 отряд бортпроводников на авиалиниях и 1 отряд в транспортном агентстве Тюменского управления гражданской авиации. Видим ясно, что ни о какой военизации здесь нет и речи. Зато каждый боец ССО университета отработал на благоустройстве городского сада по 3 часа. А всего на субботниках отработано 2 тыс. 160 чел./часов. И это только в этом году! А каким значительным окажется вклад студенчества в союзном масштабе, если говорить о благоустройстве городов, сел. Стройотряды ТГУ работали в этом году в Тюмени, Надыме, Новом Уренгое, Урае, в поселках Тюменского Севера. Отрядами ТГУ освоено 150 тыс. руб. капиталовложений по строительству и реконструкции жилищных объектов области. Но разве не ярким показателем интересной жизни отрядов являются концерты, спортивные встречи с местной молодежью, конкурсы егитбригад и политплакатов? Все бойцы отрядов единодушно считают, что нельзя называть себя настоящим студентом, не побывав в стройотряде.

Командир штаба трудовых дел ТГУ
А. ДРУЖИНИН.

СПАСИБО, ВЕТЕРАНЫ ССО!

«Пусть говорят, что романтики вымерли, Пусть говорят, что их нет. Но снова отряды дорогами пыльными Уходят, чтоб встретить рассвет».

Стройотряд. У нас это слово вызывает воспоминания о горячих летних днях, наполненных множеством дел, забот, дней, проведенных в ССО.

Девятый раз объявляет набор в свои ряды ССО «Надежда». Восемь лет — это не так уж мало. За плечами — Сургут, Нижнеуртовск, Уренгой, Красноселькуп, Коротчаево. А сколько еще всего впереди! Всех, кто весел, дружен с песней, не боится трудностей, приглашаем к нам. Много хороших и добрых традиций в нашей «Надежде». Но самой лучшей мы считаем связь с ветеранами ССО («стариками»).

Особенно дорога нам их поддержка сейчас, когда состав отряда почти полностью обновляется. Мы очень благодарны Н. Бубновой, О. Быстровой, Н. Швайбоачи, Т. Богатыревой, З. Каримовой, Н. Бурдаковой, которые в свете своих постоянных дел находят несколько минут, чтобы поддержать, дать совет, помочь. Спасибо вам, наши старшие товарищи! У вас мы учимся по-стройотрядовски работать, быть честными людьми, быть неутомимыми и неунывающими. Пусть уходит в прошлое одно лето, за ним другое, пусть не повторятся первые знакомства, совместные костры. Но остается с нами стройотрядовская дружба, чистая и ясная. Как хочется, чтобы с годами она не тускнела, а становилась еще крепче, чтобы, собравшись вместе, вспоминали самый лучший разговор, порой не очень спокойных «козлов», наши песни, новых друзей.

ССО «Надежда».



ПОСВЯЩЕНИЕ В БОЙЦЫ ОТРЯДА

Студенческий строительный отряд. Конечно, тот, кто знает о нем лишь понеслышке, не поймет чувств, переполняющих душу бойца ССО, услышавшего эти привычные слова.

Есть на факультете романо-германской филологии отряд с нежным названием «Ассоль», существующий уже восемь лет. За это время в отряде зародились и укреп-

ились добрые традиции, которые бережно хранились и передаются от поколения к поколению.

Чтобы поведать об увлекательной, захватывающей жизни стройотряда, не хватит ни времени, ни места в «Ленинцах». Поэтому нам бы хотелось рассказать, пожалуй, о самом веселом и запоминающемся событии — посвящении в бойцы отряда. Так уж повелось в

«Ассоль» отмечать этот праздник по-особому. «Старички» готовятся к нему тщательно и с некоторым ехидством (свежи воспоминания о собственном «посвящении»). Не так-то легко этот день для «новичков». Посвящение — настоящее испытание силы воли, характера, чувства юмора.

Долго не могли понять посвящаемые, почему накануне праздника брига-

ды с мягкой настойчивостью предлагали лишь спать пораньше. Неудача была решена: ровно в шесть утра вооруженный «железкой» в покое мирно спавших «новичков». Черты с длинными хвостами, чумазые, едва похожие на ребят из «Нефтянника», безжалостно будили прутниками несчастных.

На успев толком проснуться и одеваясь кое-как, на ходу, «новички» спасались бегством от разбушевавшейся орды. Нелюбопытные вынуждены были бежать по направлению к реке.

День только начинался, основные испытания были впереди. На берегу реки ребят уже поджидал главный судья — Нелтун. Вместе со своими русалками он готовился к встрече, с виду благодушный, но сколько коварства было в его глазах. Именно Нелтун властен назначать задания для посвящаемых, попробуй не выполни — черт тут как тут. Гомон, смех, удивленные возгласы разносятся далеко вокруг.

Если вам хочется узнать подробнее об испытаниях на «посвящении», укусьте веселую, дружную жизнь стройотряде, найдите настоящих друзей, записывайтесь в отряд «Ассоль», не пожалеете!

ССО «Ассоль».

Формирование ССО «Авангард-84» началось с агитационной работы. Ребята, побывавшие в ССО, проводили беседы, знакомили своих товарищей с работой стройотрядов на Тюменском Севере. Проверкой готовности к трудовому лету стало участие бойцов отряда в субботниках во время подготовительного периода: благоустройство городского сада, строительство нового здания столовой университета, Дома культуры «Строитель». Как результат больших усилий всех бойцов «Авангарда» — первое место среди отрядов университета в подготовительный период, почетная грамота РК ВЛКСМ.

ОСТАВИТЬ О СЕБЕ ДОБРУЮ ПАМЯТЬ

Мы работали в Надыме. Если учесть, что в отряде 26 девчат, а освоено 55 тысяч рублей, то сделано немало. Со штукатурными — малярами и СМУ59 реста СГПС девчата работали на благоустройстве жилого комплекса треста на 2 тысячи мест. Отремонтированы городская школа № 3, санитарно-эпидемиологическая станция, инфекционное отделение горбольницы, где работали бригады Т. Ульяновой и С. Миняевой. Не хуже трудилась бригада С. Бапушкиной. В отряде с нами работали, как их принято называть, трудные

подростки. И сейчас мы поддерживаем связь с этими двумя ребятами. Они хотят ехать в стройотряд на следующий год. Девчата не только трудились на строительстве. В Тюмени пришли почетные грамоты Надымского зонального штаба за 1 место в смотре-конкурсе политической песни, благодарности за активное участие в субботниках. В дни ударного труда девчата работали с наибольшей производительностью и сделали перечисления в 110% средней заработной платы. В Борковский детдом перечислена зара-

ботная плата почетного бойца отряда Н. Островского.

Надолго останутся в памяти бойцов стройотрядовские праздники. Это и студенческий Новый год, и наиболее яркий и веселый праздник — посвящение в бойцы.

Я думаю, каждый, кто был в стройотряде, понял, что дело чести бойца ССО — ударно потрудиться, оставить о себе добрую память на земле, на которой был немногим, пусть даже дав месяца.

Комиссар ССО
«Авангард»
Н. КАСПИРОВИЧ.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ АТТЕСТАЦИЯ

СПРАШИВАТЬ ЧАЩЕ И ЖЕСТЧЕ

Что такое общественно-политическая аттестация? Это, говоря громкими словами, экзамен на политическую зрелость. А попросту говоря, проверка исполнения комсомольцем его поручения. Теперь вопрос: отвечает ли уровень проведения аттестации действительно, т. е. тому, который преследует эти высокие цели? Можно ответить однозначно и решительно: нет. Подготовка к аттестации небольшая — пишутся характеристики, потом проводятся собрания, чтение характеристик, голосование. Редки претензии. Кому такая

аттестация дает пользу? Кому эта галочка нужна? Ведь спрашивать с людей за их поручения нужно как можно чаще. Напоминать, что их дело всем нужно и все от них ждут чего-то значительного.

Вы еще не писали комплексные планы? Я не покрываю душой, если скажу, что заглядываем мы в них только в эту самую аттестацию. Где-то я читала, что один директор института прежде, чем заасфальтировать дорожку перед институтом, наблюдал, какой тропинкой ходят сотрудники. А ходили они не там, где были разбиты будущие тропинки, а напрямик. Хорошо, что он велел заасфальтировать ту тропинку, а то разорился бы институт на табличках «По газонам не ходить».

К чему я все это говорю? К тому, что старые

формы работы не нуждаются искусственно насаждать, надо их менять. Нужно найти что-то более эффективное, чаще спрашивать и жестче, а не жить от аттестации к аттестации.

И. ВЫЛКИНА,
студентка 922 группы.

От редакции:
Тема, затронутая И. Вылкиной, давно является предметом споров. К сожалению, недовольство самих комсомольцев уровнем работы, мысли о формализме высказываются чаще в кулуарах. Приглашаем комсогов, членов факультетских бюро, комитета ВЛКСМ ТГУ выступить на страницах «Ленинцев», поделиться своими мнениями, сообщенными о том, как сделать общественно-политическую аттестацию настоящим экзаменом на политическую зрелость.

Каждый день мы приходим в университет. В гардеробе оставляем свою верхнюю одежду и уходим на занятия, которые длятся целый день.

цена дорогая шуба. Случилось это в начале ноября, когда стояли сильные морозы. В этот же день у студентки того же факультета печенка

спросил и у дежурных — А что нам делать? — в один голос ответили лад!

— Почему не стало бирки? — поинтересовался

КТО НАВЕДЕТ ПОРЯДОК В РАЗДЕВАЛКЕ?

Но вот звонок с последней пары зовет нас в раздевалку. Уставшие за день, мы входим туда и начинаются мучительные поиски нашей одежды. Из-за нехватки мест в раздевалке несколько пальто нацелены на одну вешалку, нет ни одной бирки. Иногда такие поиски оканчиваются плачевно.

Так, у студента I курса 142 группы филфака А. Хлыбова была похи-

щена дорогая шуба. Случилось это в начале ноября, когда стояли сильные морозы. В этот же день у студентки того же факультета печенка

спросил и у дежурных — А что нам делать? — в один голос ответили лад! — Почему не стало бирки? — поинтересовался

В. ВАЖЕНИН,
студент 1 курса
филфака.

ПИШИТЕ:

625003, г. Тюмень,
ул. Семанова, 10,
ТГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник — с 10.00 до 13.00,
среда — с 10.00 до 13.00.

ЗВОНИТЕ:
6-17-02.

Редактор
Т. СИМОНОВА.

РД 03756.

Тираж 1000 экз.

Типография издательства «Тюменская правда».

Заказ № 1188